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CONCURSO DE ADMISSAO —2011/2012
COLEGIO MILITAR DE SANTA MARIA

PROVA DE MATEMATICA — 1° ANO / EM

INSTRUCOES AQ CANDIDATO

01. Escreva somente com caneta de TINTA PRETA OU AZUL. Nao é permitido o uso de corretivo.
02. Escreva o seu NUMERQ DE INSCRICAO e o NOME COMPLETO em letra de forma, e assine
na Ficha de Identificagdio localizada na parte inferior desta capa.

03. Escreva o seu NUMERO DE INSCRICAO em todas as paginas da prova, no campo para isso
destinado.

04. A prova contém L’E péginas, incluida a capa. Verifique se ha falta de folhas ou falha de impressdo.
Caso positivo, solicite a troca da mesma ae fiscal da prova.

05. Apés resolver os itens da prova, nio se esqueca de preencher o Cartio de Respostas. Somente
seriio validos os itens respondidos nos seus respectivos espagos no Cartdio de Respostas. Respostas

rasuradas ou marcadas duplamente, no Cartio de Respostas, serfio consideradas erradas.

06. O tempo para o preenchimento do cartfo faz parte do tempo destinado a realizagio da prova.
07. Trabalhe com calma. O tempo de realizagio da prova € suficiente.

(8. Niio faga perguntas aos colegas. Os fiscais prestardo esclarecimento durante os primeiros 15 minutos
da prova.

09. Concluida sua prova antes do tempo estabelecido, reveja as suas respostas.
10. Quando o fiscal avisar que o tempo de prova ferminou, pare de escrever.

11. Se terminar a prova antes do hordrio estabelecido, levante o brago para ser atendido pelo fiscal.
TEMPO DE REALIZAGAO DA PROVA: 02h00min.
INICIO: 09h00min TERMINO: 11h00min

FICHA DE IDENTIFICACAO
PROVA DE MATEMATICA - 1" ANO / EM

NUMERO DE INSCRICAO DO CANDIDATO:
NOME DO CANDIDATO:

(EM LETRA DE FORMA)
ASSINATURA DO CANDIDATO:
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ESCOLHA A UNICA RESPOSTA CERTA, ASSINALANDO-A COM “X” NOS PARENTESES A

ESQUERDA.

01. A escrita numérica mais antiga que conhecemos foi criada pelos egipeios por volta do ano 3500 a.C.

Alguns dos simbolos usados por eles estlio representados na tabela abaixo:

1 | Trago vertical
10 N Osso de calcanhar invertido
100 9 Lago
LOM) I Flor de i6tus

Outros mimeros eram escritos como combinacSo desses simbolos, por exemplo, ¢ nimero 2.125 era

Hronnyy

Assim, de acordo com a tabela acima, qual ra a representagdo do nimero 3.2147

representado por:

@ FI92M
o 192

o J1199Mi
© 919N

“iiion
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02. O Papire de Rhind € um documento egipeio de 2000 aC. onde estio detalhadas as solugbes de 83
problemas de diversos ramos da Matematica. No problema 50, a drea de um campo circular com didmetro
de 9 unidades é a mesma de um quadrado com lado de 8 unidades. Qual dos valores abaixo esta mais

proxima do valor de « usado nesse problema?

)3

3,14
{c) 3,15
{(d)3,16
(e)3,17

03. Um guadrado magice é um arranjo guadrado de mimeros naturais onde 2 sorma dos nimeros em cada
linkia, coluna ou diagonal éa mesma como mostra o exemplo abaixo:

@ 2
1 9
L] q

Ponco se conhece sobre a histdria primitiva dos quadrados mégicos, porém existem estudiosos do assunto
que aflrmam que eles surgiram ba cerca de 3000 anos na China. Hoje sabemos que 2 soma de todos os

22
nimeros de um quadrade mégico n x n & dado pela fommila 5, = mz—-i-—]) . Qual & a soma em cada linha

de um quadrade mégico 7 x 77

@7

(b) 49
() 315
{d) 1225
(e) 175
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04, Em viagem pelo Egito Tales de Mileto (624-556 a.C.) ficou impressionado com a imponente pirdmide
de Quéops. Quaisquer que tenham sido os ohjetivos do Farad na consirugao da pirdmmide, uma coisa era
certa: a altura da pirdmide era impossivel de ser medida. Tales pensow: “Como minha mdo ndo pede
efetuar a medicdo, meu pensamento vai fazé-la” Em um determinado instante, Tales fincou uma vara
vertical no extremo da sombra projetada pela pirimide formando dois trifngulos semelhantes como

mostra a fignra abvaixo:

pirimide

Se a vara media 1,5m, sua sombra 3m ¢ AC =292m, qual ¢ a altura da pirimide?

(a) 14m

(b} 14.6m
(c} 146m
(d} 246m
(e) 292m

o™
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05. Um dos mais famosos matematicos da antiguidade foi Pitigoras (576-496 a.C.). Ele fundou a Escola
Pitagorica que era politicamente conservadora e tinha como lema “fude € nitmero™, O pentigono regular,
(figura abaixo), era, ao que s¢ diz, o simbolo especial da Escola Piagérica porque possul vérias
propriedades matemsticas.

Qual a razdo entre a diagonal e o lado desse pentagono regular?

=45
N
J5

(b) e

(©) g

1++/5
2

(2)

{d)
{e)2

06. Pitagoras € também conhecido como ¢ pai da misica. Ele observou, tocando uma corda, que ela néo
vibra apenas no seu modo mais simples ou fundamental (figura 1). Ela oscila também de outros mados
chamados karmdnicos que tem frequéncia igual ao dobro da fundamental (fipura 2), ac triplo da
fundamental (figura 3) e assim sucegsivamente, ou seja, comprimento ¢ frequéncia sio inversamente
ProDoTCionals.

SN ~
< <

Figura 1 Figura 2 Figura 3

A corda La de um violdo tem 62¢m e frequéneia de 440 ciclos por segundo. Qual o tamanho dessa
mesma corda vai produzir a nota Si que t2m frequéneia aproximada de 496 ciclos por seguado?

(a) 52em
{b) 35cm
{c) 60cm
(d) 62cm
{e) 65cm

Colégio Militar de Santa Maria
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07, A primeira crise da Matemética acontecen no séeule VI a.C. ainda com Pithgoras e seus discipulos.
Eles acreditavam que todos os nimeros podiam ser escritos na forma de uma razio de inteiros. No
entanto a comunidade Matemdtica grega fora assombrada com a descoberta de nimeros que néo ¢ram

razio de inteiros. Ure desses nimeros é 042 .
O argumento vsado para mostrar esse fato foi: suponha que V2=£ com p e g inteiros, positivos e
q

primos entre si, Elevando ao quadrade obtemos p* = 24", Isso mostra que p € , donde

vem que g & ,ﬂqueémnahsurdu,poisﬂéumafrag:ﬁo
Marque a alternafiva que completa corretamente o5 espagos e:-n branco:

(a) par, par, irredutivel.

(b) par, impar, propria.

(¢) tmipar, par, impropria.

(d) impar, impar, irredutivel.

(€) impar, impar, propria.

08. Com a descoberta dos mimeros itracionais foi necessirio verificar as propriedades dos mimeros
incluindo agora essa nova classe. Das zlternativas abaixe marque a dinica que ¢ VERDADEIRA:

(a) a soma de dois niimeros irracionais é um nimero irracional.

(b} vf; =x,paratodox e i
(c) se x e y sio mimeros reais tais que (x— yjx = 2{x — ¥} entfio x = 2.

(d) o produto de dois mimeros irracionais pode ser um mimero racional.

(e} 1 ¢ o inverso do nimero real x, qualguer que seja xe K.
x
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09. No século V a.C. alguns conceitos mateméticos nio tinham uma base sdlida € entio surgiram algumas
situacies que contradiziam a intwig3o comum (paradoxos). Um dos paradoxos mais famosos foi a corrida
gntre Aquiles e a tartarnga, proposto por Zendo de Eléa, um fitésefo que viveu nesta época: suponhamos
que no inicio da cotrida, Aquiles deu uma vantagem de 100m 2 tartaruga e, que as respectivas velocidades
sio 10m/s ¢ lm/s. Entdo, em 10 segundos Aquiles atinge o ponto de onde a tartaruga partiu, mas durante
esse tempo a tartaruga afastou-s¢ 10 metros. Para atingir esse segundo ponto, Aquiles demora 1 segundo,
mas, nesse segundo a tartaruga afasta-se mais 1 metro e, assim sucessivamente. Nessa finha de raciocinio
Aquiles nunea 2lcancaria a tartaroga, um paradoxe.

Qual a distincia entre Aquiles e a tartaruga depois de 11,1 segundos do inicio da corrida?

(a) 1cm
(b} 10cm
(¢} lm
(d} 10m
(e} 11,Im

10. O método da exaustio criado por Eudoxo (408-355 a.C.} foi usado para caleular a drea de um
circulo, Neste case ele consistia em inscrever dentro de um circule poligonos regulares com mimero de
lados cadz vez maior, ¢ assim obter aproximagdes cada vez melhores para a drea dessa figura. Se tivermos
um dodecigono regular inscrito em um circulo de raio F0cm, qual a diferenga entre a drea do circulo € a
area do poligono? (adote 7 = 3,14)

(a) 6em’”

{b) 8cm’

{¢) 10cm®

{d) 12cm?

(&) 14em®
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11. Fuclides de Alexandria que viveu durante os anos de 330 e 270 a.C. € o autor do texto matematico
mais bem sucedido de todos os tempos, Os Elementos. Um dos postulados contido nessa obra afirma que:
“Por um ponto fora de uma reta existe uma unica paralela a reta dada”. Riemann, um matematico
alemio do século XIX, transformou o plano euclidiano em uma superficie esférica de centro O, onde as
retas sdo circunferéncias maximas, ou seja, circunferéncias com centro também em 0, como mostra a
figura abaixo.

rela

Como ficaria este postulado na geometria de Riemann:

(a) Por um ponto fora de uma reta ndo existe qualquer reta paralela a reta dada.
(b) Por um ponto fora de uma reta existe uma reta paralela a reta dada.

(¢) Por um ponto fora de uma reta existe infinitas retas paralelas a reta dada.
(d) Ha infinitos pontos pertencentes a uma reta ¢ finitos nfio pertencentes.

(¢) Dois pontos determinam um triangulo.

12. Leonardo de Pisa (1180-1250), mais conhecido como Fibonacei, escreveu o Liber Abaci. Muito dessa
obra é desinteressante, mas o seguinte problema inspira os matemdticos até hoje: “Num pdtio fechado
coloca-se um casal jovem de coelhos. Supondo que em cada més, a partir do segundo més de vida, cada
casal da origem a um novo casal de coelhos, ao fim de um ano, quantos casais de coelhos estardo no

pdtio?”. Se considerarmos apenas um semestre, qual a resposta a esse problema?

(a) 18
(b) 14
(©) 12
d) 10
@3
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13. Pierre de Fermat (1601-1665) munca teve a Matemdtica como sua principal atividade, por isso €
comsiderado o Principe dos Amadores. Contudo, afirmou que para » > 2 néio hi valores inteiros positivos
x, ¥, z & n tais que X" + " =7, Ele escreven que tinha vwma prova maravilhosa desse teorema, mas néo a
publicou, despertando assim a curiosidade de toda comunidade Matematica da época. Apenas em 1994 o
matemético britinico Andrew Wiles o demonstrou. Com base nesse teorema, qual afirmagiio abaixo &

YERDADEIRA?

(a) X* + y* = 2%, para todos x, y, z inteiros.

(b) a equagdo (x + y)° - 3xp(x + ¥} - 2* = 0 nfio possud solugio em U= Z_..

4_

{c) a equago =2 = ;% + ) ndio possui solugiio em U= Z.

x-y

{d) se x, y sfio inteiros tais que x*+y" = 7" ento z é inteiro,

(e) x* +y* = 2" nfio possui solugio U= K. .

x

14. Isaac Newion nasceu prematuramente, no dia de Natal de 1642, Ele é considerado, por muitos, o pai
do Calculo diferencial, 0 mais belo merumento da Matematica. O problema que motivou ¢ nascimento
dessa nova ciéneia foi: conhecida a fvmula que descreve a distincia percorrida por um cotpo, em um
intervalo de tempo qualquer, Jeterminar 2 velocidade em cada instante. Se apds t segundos a distincia
percorrida, em metros, por vm corpo & f{t) = 2% + 3t, qual é a velocidade média desse corpo entre os

instantest= 15 ¢ t=3s?

(a) 11lm/s
(b) 14m/s
(c} 14,5m/s
(d) 15m/s
(e} 16m/s

Colégio Militar de Santa Maria
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15. Um dos nimeros mais famosos da Matemética € o mimere de Enler (1707-1783), cujo valor ¢
e =2,718281828... Ele aparece de maneira natural em alguns problemas, como no seguinte: supottha que
vood tenha aplicado uma quantia Q@ a uma taxa de 100% ao ano. Ao final de um ano vocé feria
Q + Q= 2Q. Se, em vez de receber os rendimentos no fim do ano, vocé os tivesse recebido 4 cada trés
meses ¢ aplicado, nas mesmas condiges, integralmente a quantia, ao final de um ane vocé teria 2,44140Q.
Dividindo o periodo de um ano infinitamente vocé teria no final do ano e ¥ Q (e vezes (). Desta maneira,
s¢ vocé tivesse recebido os rendimentos 4 cada semestre, quanto teria ao final de um ano?

(a}2,15Q
() 2,250
() 2,350
(d) 2,450
(&) 2,550

16. Existem afirmac8es em Matemdtica que ainda nfio foram demonstrados, neste caso sdo chamadas de
conjecturas. Uma das conjecturas mais famosas se deve ao matemdtico prussiano Christian Goldbach que
em 1742 escreveu: “todo inteire par maior que I pode ser escrifo como a soma de 2 nimeros primos”.
Por exemplo, 16 = 13 + 3. Usando essa conjectura, de quantas maneiras diferentes o ndunero 50 pode ser
escrito?

(a2

(b} 3

(c}4

(@5

()6
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17. A soma dos » primeiros nimeros natorais & dado pela S, = I Por exernplo,
Sp=1+2+..+10= M=55.

Ela foi usada pela primeira vez por Carl Friedrich Gauss {1777-1835), um dos maiores matematicos de
todos 0s tempos, quande tinha apenas 10 anos de 1dade.

Use essa formula para resolver o seguinte problema: listamos os inteiros de 1 a n. Desta lista apagamos 0

134
inteiro m. A média dos n — 1 nlimeros restantes & TE Qual o valor de 7 & m?

(A)r=23em=8

M a=22em=10
()r=24em=12
(dn=22em=13
(@r=25em=10

18. Com apenas 19 anos de idade Gauss publicou sua tese de doutorado. Nela encontra-se uma
dernonstragio do Teorema Fundamental da Algebra. Esse teorema garante que toda fungdo polinemial de
grau # pode ser decomposta em » fatores do primeiro grau, Use esse resultado para resolver a inequagiio;

2_
2x Euc—l—42
x-2

0
(2) freR/x21)

(b) {xeR/x<2)

() reR/z<2ex 1]

(d) reR/x2lex#2]

(e) {xeiﬁfxilouxzz}
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19. Os fundamentos da Aritmética foram estabelecidos pele matemdtico italiano Giuseppe Peano
(1858-1932). Ele escolhen trés cenceilos primitives: zero, nimero e a relagio “¢ sucessor de”,
satisfazendo as condigbes:

1. Zero & wm mimerd,

2. $e g é um oUmero, o sucessor 4e a também é um nimero.

3. Zero niio € sucessor de um niimero.

4. Dois niimeros cujos sucessores s3o ignais sdo eles proprios iguais.

5. Se um conjuato § de mimeros contém o zero ¢ também o sucessor de tede nimero de 3, entio
todo nimero estd em 8. ’

Qual das condiches acima justifica o seguinte fato: o comjunte A = {0, 1, 3, 5} nfio ¢ o conjunto de
sucessores de nenhum outro conjunto?

(a1

()2

(c)3

(d)y4

{e)3

20. Atualmente, o Institito de Matemitica Pura e Aplicada (IMPA) organiza a Olimpiada Brasileira de
Matemética das Escolas Pablicas (OBMEP) cujo objetivo principal ¢ estinmilar o estudo da Matemdtica ¢
revelar talentos na 4rea. No ane de 2010 foram premiados 30 ahmos de CMSM conforme tabela abaixo:

Premiacio N’ de alunos
Medatha de ouro 0]
Medalha de prata 05

Medalha de bronze 04
Mengéo honrosa 20

Se, além desses, fivéssemos mais x alunos premiados com medalha de prata os medaltustas de prata
representariam 37,5% do total. Qual é o valor de x?

()6
(b} 7
(c)8
(d} 9
()10

FIM DE PROVA

Colégio Militar de Santa Maria




